

В поисках новозаветной церкви

Ранний этап Реставрации в Великобритании

“Учениями различными и чуждыми не увлекайтесь” (Евр. 13:9).

В.Гленна Маккоя

Покойный Дабни Филлипс, историк движения Реставрации, констатировал, что “в 1669 г. в царствование Карла II в северо-западной Англии существовало восемь общин Господней церкви”. Из старинного журнала коммерческих протоколов, который датируется 1669 г., явствует, что эти общины назывались просто церковью Христа, практиковали крещение погружением в воду, каждое воскресенье участвовали в вечере Господней и управлялись старейшинами и дьяконами.

В 1735 г., за двадцать пять лет до рождения Томаса Кэмбелла, в графстве Файф в Шотландии молодой проповедник по имени Джон Дэвид проповедовал новозаветное христианство.¹ Имеются свидетельства и о других попытках, датируемых приблизительно этим же временем, восстановить новозаветную церковь:

Сообщается, что в марте 1818 г. церковь Христа в Нью-Йорке послала циркулярное письмо ряду общин, по-видимому, “той же веры и устройства”. Среди полученных ответов были отклики из Глазго, Эдинбурга, Манчестера и Дублина. В этих городах были церкви, руководствовавшиеся только Словом Божиим, носившие имя Христа, крестившие уверовавших и каждую неделю проводившие вечерю Господнюю. В письме из Глазго говорилось, в частности, следующее: “Церкви, подобные нашей, существуют в Шотландии, в Эдинбурге и Глазго, уже тридцать—сорок лет”. В 1798 г. церковная община появилась в Керколди, а в Ирландии в 1804 г. небольшие церкви существовали вблизи Дунганнона, а также в Кослейне неподалёку от Честера. Известно, что большая подготовительная работа была проведена такими людьми, как Арчибалд Маклин...

¹Сын Томаса Кэмбелла Александр считается одним из первых лидеров движения Реставрации.

В XVIII и начале XIX века на Британских островах возник ряд мелких независимых движений, представители которых выражали идеи, присущие тем, кто пытался восстановить новозаветное христианство. Эти группы стремились с большей точностью и строгостью, нежели предыдущие реформаторские движения, воспроизвести практику новозаветной церкви. Сюда входили учение, обряды, способы поклонения, устройство и наименование церкви.

ОБЩИЕ УБЕЖДЕНИЯ

Один историк насчитал сорок таких независимых движений. Все они были немногочисленны и многие вскоре исчезли; но влияние, которое они оказали, было значительным. Многие из них называли себя “Церковью Христа” или “Братьями”. Их общие убеждения включали следующее:

1. Они признавали, что церкви перегружены привнесёнными людьми добавлениями.
2. Они видели, что символы веры слишком усложнены и выходят за рамки Слова Божьего.
3. Они считали традиционное поклонение черезесчур формальным.
4. Они утверждали, что духовенство превратило своё служение в профессию, что оно слишком авторитарно правит церковью и слишком сильно стремится к земным благам.
5. Они думали, что церкви должны быть демократичными и что местные общины должны быть независимыми.
6. Они отвергали какую бы то ни было связь между церковью и государством.
7. Они не стремились к объединению.
8. Они хотели одного—быть праведными перед Богом.